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中职语文对口升学一轮复习测试题：语文基础
1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是（3分）

A．焙烧/蓓蕾    整饬/炽热    模样/模范
B．沸腾/吹拂    愤慨/气概    劲头/干劲
C．贻误/怠慢    回溯/宿愿    字帖/服帖
*D．羸弱/赢利    蹊跷/骁勇    稽首/滑稽
【A．bèi chì mú/mó；B．fèi/fú kǎi/gài jìn；C．yí/dài sù tiè/tiē D．léi/yíng qiāo/xiāo qǐ/jī】

2．下面语段中加点的词语，使用恰当的一项是（3分）

马理明是干部家庭出生，从小就受到了良好的教育。他是南方大学著名的伦理学教授，讲课艺术极佳。他能把司空见惯的伦理学现象讲解得生动深刻，深受广大莘莘学子的喜爱，以致大家每次都提前到教室等候他的到来。

A．出生    *B．司空见惯    C．莘莘学子    D．以致

【A．应为“出身”，指人早期的经历或身份。“出生”侧重于自然属性，如“出生于20世纪初”。 C．“莘莘”即众多，与“广大”重复。 D．“以致”用在下半句的开头，表示下文是上述情况造成的结果，多指不好的。】
3．下列一段话中加线部分，有语病的一项是（3分）

最高人民法院、最高人民检察院17日公布的《关于办理抢夺刑事案件适用法律若干问题的解释》规定，抢夺公私财物价值1000元至3000元以上、3万元至8万元以上、20万元至40万元以上的（A），应当分别认定为刑法第267条规定的“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”（B），可判处3年以下有期徒刑、3年以上10年以下有期徒刑、无期徒刑或10年以上有期徒刑（C）。该《解释》要求，各省、自治区、直辖市高级法院、检察院可以根据本地区经济发展状况，并考虑社会治安状况，在上述数额幅度内确定本地区执行的具体数额标准，报最高法院、最高检察院批准（D）。

*C．【语序不当。应该说“10年以上有期徒刑或无期徒刑”】.
4．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
中国传统文化中有一种强烈的生态意识。中国传统哲学是“生”的哲学。中国古代思想家认为，“生”就是“仁”，“生”就是“善”。中国古代思想家又认为，＿＿＿，＿＿＿，＿＿＿，＿＿＿。＿＿＿，＿＿＿。
①这种意象世界就是我们今天所说的“生态美”
②在中国古代文学艺术的很多作品中，都创造了“人与万物一体”的意象世界
③大自然是一个生命世界，天地万物都包含有活泼泼的生命、生意
④人们在这种观赏中，体验到人与万物一体的境界
⑤这种生命、生意是最值得观赏的

⑥从而得到极大的精神愉悦
A．③⑤②①④⑥     B．②④③⑤①⑥     C．⑤③④①⑥②    *D．③⑤④⑥②①

【对自然本体的认识→对人与自然关系的认识→这种认识、思想在文学艺术上的影响】

1．下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

A．公仆／前仆后继   禅让／箪食壶浆    着重／不着边际

B．复辟／开天辟地   累赘／硕果累累    沉疴／百舸争流

C．契约／锲而不舍   拮据／佶屈聱牙    点缀／不辍劳作

D. 觊觎／光风霁月   弹劾／言简意赅    伉俪／沆瀣一气

2．下面句子中加点的成语，使用恰当的一项是

A．尽管有关部门三令五申强调，学校周围严禁开设网吧，但市郊一些中小学校附近，网吧几乎“泛滥成灾”，学校家长对此意见很大。.
B．名人出书本无可厚非，但有的书不仅内容空洞，而且错别字也连篇累牍，简直让人倒胃口。

C．在中国菜名的翻译上，那些相对直白的，完全可以采用直译的方式；而那些无法直译的，又为什么非要照猫画虎地搞出一些中国人不懂、外国人更不明白的翻译来呢？

D．最近一段时间，在巴基斯坦发生的一系列耸人听闻的恐怖事件，再次给这个饱受社会动乱之苦的国家敲响了警钟。
3．下列句子中，没有语病的一项是.
A．据市各大旅行社的资料表明：天气转暖后，游客至少增加三成，往北方雪景线路出现火爆正在恢复。

B．上半年房屋销售价格同比上涨3.6﹪，尤其是东南沿海和西部重点城市的房屋销售价格较高涨幅。
C．在太空行走中，翟志刚身着中国制造的“飞天”航天服价值3000万人民币，成功地使自己免受太空极端温度和辐射的伤害。

D．他在时代旋律与艺术创新、历史潮流与个人价值、讴歌真善美与冷静审视社会上，有着非凡的糅合能力。这是谢晋电影受到广大人民群众欢迎的根本原因。

4．填入下面句中横线处的语句，与上下文衔接最合适的一组是 
不只一位先贤指出，一个人无论看到怎样的美景奇观，如果没有机会向他人讲述，他绝不会感到快乐。一个人无论遭遇怎样的不幸，如果有向心爱的人倾诉的机会，他的痛苦自然会减轻。______________,______________。没有任何人倾听，绝对的孤独，快乐会成为失望，痛苦会成为绝望！

A．没有人分担的痛苦是最可怕的痛苦，没有人分享的快乐绝非真正的快乐

B．没有人分享的快乐绝非真正的快乐，没有人分担的痛苦是最可怕的痛苦

C．痛苦没有人分担是最可怕的痛苦，快乐没有人分享的绝非真正的快乐

D．快乐没有人分享的绝非真正的快乐，痛苦没有人分担是最可怕的痛苦
1．C（A．pú／pū，shàn／dān，zhuó；B．bì/pì，léi，kē/gě；C．qì／qiè，jié/jí，zhuì／
chuò；D．jì，hé／gāi，kàng／hàng。）

2．C（A．重复累赘。三令五申：再三命令和告诫。B．连篇累牍：表示用过多篇幅叙述。适用对象不当。C．照猫画虎：照着样子模仿，这里比喻僵死的直译。D耸人听闻，故意言过其实，夸大其事，使人听了感到震惊。应改为“骇人听闻”，属不理解成语含义用错。）

3．D（A．句式杂糅。应改为“出现了火爆现象”去掉“正在恢复”。B．成分残缺。应在“价格”前加上“出现”一类的动词。C．结构混乱，应把“3000万人民币”提到“‘飞天’航天服”之前且再加“的”字。）

4．B（从连贯上讲，“有•没有”是一致的句式表达；从意思和结构上讲，先说“快乐”再说“痛苦”是对前文的自然衔接和对下文的提示。）
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